

中药版酸梅汤 并非人人适合

中医提醒：应考虑自身体质辩证选用

炎炎夏日，不少人把手中的“冰美式”换成了“新中式”，也带火了古法酸梅汤等中药茶饮的销售。不过，中医提醒，大家在保持中医药养生热情的同时，也要根据自身体质情况，按需购买，适度服用。

销售火爆

“酸酸甜甜，配料表挺干净，上次买的已喝完，回购一波。”在某网络直播间，主播推荐的一款中药版酸梅汤颇受欢迎，许多网友打出了好评。这款酸梅汤的配料包括甘草、乌梅、山楂、桑葚、黄冰糖、薄荷、洛神花、橘皮等。主播表示，新升级的这款酸梅汤喝起来口感更好，中药味不重。

市民朱倩很喜欢中药茶饮，她在办公室放了个煮茶壶，每天煮一袋中

药版的酸梅汤，反复加水，能喝一整天。她说：“以前一直买瓶装的酸梅汤饮料，齁甜，且配料表标注了一长串食品添加剂。现在改成了中药版酸梅汤，原料更安全，喝着放心。”

桑葚20克、玫瑰12克、乌梅30克、山楂20克、陈皮和甘草各5克……还有不少人跑到中药房现场“抓方子”，回家熬煮酸梅汤。市民秦先生表示，天气越来越热，准备点酸梅汤，给家人解解暑。

种类繁多

除了酸梅汤，菊苣栀子茶、牡丹玫瑰桑葚茶、荷叶山楂决明子茶等中药茶饮也挺受欢迎，各具功效。

市民刘霞睡眠不好，尤其到了夏天，经常要熬到2时才能睡着。

“一说起中药，首先想到的是苦，没想到中药茶饮口感不错。坚持喝一阵子，期待能改善睡眠。”经人介绍，她网购了酸枣仁茯苓百合茶，每天冲泡。

化湿清热的菊苣栀子茶，安神助眠的酸枣仁茯苓百合茶……上网搜索中药茶饮，有太多选择，让人难以取舍。大部分中药茶包的说明书上都标有用量，每天一包，一包用1升到2升水。

市民陈女士喝过不少茶饮，也摸出了一些门道，“比较流行的包括祛湿茶、安神茶、清热茶、补气茶等类别，各家的配方不同，口感也不一样。”

辨证选用

年轻人关注中医药是一件好事，

但中药茶饮并非人人适合。6月23日，在玉园南社区举办的养生课堂上，山西中医药大学附属医院药学科副主任金锐表示，中医讲究“一人一方”，即使是看似温和的药茶，也需根据个人体质辩证饮用。比如酸梅汤有生津止渴的作用，比较适合出汗多、口干、胃口不好的人。但对于体质虚寒者而言，若大量饮用，反而可能加重体内寒湿。还有孕产妇等人群，也要慎用。

而其他种类的中药茶饮也是如此，本质仍属于中药范畴。大家最好先咨询有经验的中医师，通过把脉、看舌苔等中医辨证后，再量身定制适合自身的中药茶饮。另外，在日常生活中要注意规律作息、健康饮食及保持良好的情绪，良好的生活方式才是养生的重点。

记者 李涛

医院社区携手 开展公益直播

本报讯（记者 周利芳 文/摄）6月18日，康宁街社区与中铁十七局中心医院共同举办公益健康直播活动，通过共享直播间普及夏季疾病防护、中医养生等实用知识，让居民足不出户即可获取专业医疗服务指导。

直播间内，医院专家团队围绕居民健康需求，带来众多丰富且实用内容。在健康科普环节，专家们结合夏季常见疾病，用通俗易懂的语言讲解疾病预防知识和应对方法；在中医夏季养生板块，专家从饮食、起居、运动等方面分享养生妙招，引导居民顺应节气规律调养身心；就医指南部分，专家详细介绍医院线上挂号流程、特色科室服务，帮助居民高效就医；针对社区养狗人士增多现状，重点科普夏季狂犬病预防要点及宠物伤人后的科学应急处置流程。

社区创新采用“云端”送健康、送服务的模式，打破时空限制，吸引众多居民线上观看，现场互动热烈。通过直播间学会宠物抓伤处理技巧后，居民王女士感慨道：“这种干货直播要多办！”



图为直播现场。

我省建立免疫性皮肤病患者管理库

本报讯（记者 刘涛）6月26日，市卫健委发布消息，北大医院太原医院（太原市中心医院）皮肤科依托山西省医学重点学科、山西省重点实验室和山西医科大学皮肤病研究所平台，整合区域医疗资源，聚焦区域皮肤健康服务，率先启动“皮肤健康守护行动”，建设全省免疫性皮肤病诊疗与预防管理中心，为省内群众皮肤健康保驾护航。

免疫性皮肤病是一组由遗传和免疫因素共同参与的慢性复发性炎症性皮肤病，因发病机制复杂、缺乏根治手段，已成为近年影响我国居民皮肤健康的重要问题。我省受干燥气

候、遗传易感性等因素影响，银屑病等疾病患病率显著高于全国平均水平，而且省内医疗存在科研及临床研究基础薄弱、管理体系缺失、基层能力不足等突出问题，患者复发率高、就医负担重。

为响应国家政策和解决山西省皮肤健康问题，北大医院太原医院（太原市中心医院）皮肤科全力推进“全省免疫性皮肤病诊疗与预防管理中心建设”项目，进行“精准诊疗、基层赋能、全程管理、科研创新”，通过建立全省免疫性皮肤病患者管理库，开展疾病筛查、诊疗、预防和健康管理，提高患者生活质量，降

低疾病复发率。

今后我市将夯实智能管理与AI建设，依托“皮肤病诊疗与预防数据智能质控系统”，构建皮肤病诊疗全周期动态质控体系，通过长期跟踪分析诊疗数据，精准识别县市级医院诊疗差异，靶向推动诊疗标准与流程的同质化建设，让优质医疗规范在区域内下沉。同时，加强成果转化，打通“实验室——临床”双向转化链路，让实验室里的前沿技术，以最短路径转化为临床可及的诊疗工具，让更多患者在家门口享受精准医疗红利，真正实现“科研为民”的价值闭环。

市第八人民医院中医科 增设夜间门诊

本报讯（记者 魏薇 通讯员 李楠）夏至后，天气闷热，暑气蒸腾，不少市民开始计划贴敷“三伏贴”，通过中医外治疗法调理身体。为方便“上班族”及时完成贴敷治疗，市第八人民医院中医科日前特别开设夜间门诊，24小时为患者服务。

中医认为，一年中最为炎热的三伏天是防治各种慢性虚寒性疾病的黄金季节。今年“三伏”从7月1日开始，8月20日结束，大家可以根据自己的情况，安排贴敷时间。贴敷期间，要尽量避免剧烈运动，防止移位或脱落，并且忌生冷、油腻、海鲜辛辣等刺激性食物并忌烟酒；贴敷当天忌洗澡、吹过冷的空调。贴敷后可能会出现潮红、微热、小水泡等反应，短时间内可以不作处理，如出现皮肤瘙痒、灼热、水疱等情况，可减少贴敷时间，不要抓挠，以免感染，必要时及时咨询医生。孕妇、过敏体质、皮肤破损或者感染、发热或急性病期、3岁以下幼儿、体质极度虚弱的患者则要慎用灸法。

医生传授八段锦 居民养生热情高

本报讯（记者 郭晓华）6月18日，桃南一社区联合辖区医院在碑林公园举办八段锦教学活动，吸引社区居民积极参与。此次活动旨在推广传统养生功法，倡导科学健身理念，进一步提升居民健康素养。

活动前期，社区工作人员精心筹备、积极宣传，将报名方式及活动信息及时发布到居民群中。消息一经发出，便得到居民们的热烈响应，短时间内，报名人数就达到30多人。活动当日，社区工作人员提前抵达碑林公园，有条不紊地进行准备工作。活动过程中，医护人员通过视频与详细解说，为居民讲解学习八段锦对身体的益处。居民们专注聆听，有的居民全程录像。理论课程结束后，大家跟随老师的指导，认真学习八段锦的动作，现场氛围热烈。“这种活动既锻炼身体，又放松心情，希望社区多组织！”参与活动的居民表示。